

# NOVICE

Leto VII. - št. 22

KOČEVJE 1. junija 1962

Cena 20 din

## Pregledali so gospodarjenje prvih treh mesecev

Na seji zbora proizvajalcev občinskega ljudskega odbora Kočevje, ki je bila pretekli torek, so odborniki in predstavniki kolektivov razpravljali o poročilu o realizaciji družbenega plana za prve 3 mesece letos. Ugotovili so, da se je celotni dohodek v gospodarstvu dvignil v primerjavi z istim obdobjem lani za 17 odstotkov, narodni dohodek pa za 19 %.

Analiza posameznih podjetij je pokazala, da vsa podjetja tožijo, da imajo premalo obratnih sredstev, hkrati pa imajo tudi po 100 milijonov razlike med kupci in dobavitelji, seveda v svojo škodo. Ko bodo dobivali koliktni (kar se predvideva), osebne dohodke po plačani realizaciji, bodo podjetja bolj poskrbela, da bodo dobila račune hitreje plačane.

Tudi uvedba prometnega davka so nekatera podjetja slabo razumela. Namen tega davka namreč ni bil, da bi podjetja zvišala cene, ampak da bi zmanjševala stroške. Se pravi, da bi morala podjetja to datatev plačati v glavnem na račun notranjih rezerv. Ona pa so nasprotno — za višino prometnega davka so enostavno povzela cene, za odkrivanje notranjih rezerv pa se niso niti najmanj potrudila.

Tudi znižanje investicij je in bo slabo vplivalo na občinski plan. Kočevski investitorji od dajajo namreč dela podjetjem iz drugih občin, če so cenejša in če boljše delajo kot domača. Prav znižanje investicij bo podjetja prisililo, da bodo zniževala tudi proizvodne stroške in odkrivala notranje rezerve, ker bo imelo dela dovolj le tisto podjetje, ki bo delalo kvalitetno in poceni.

Nadalje je poročilo ugotovljalo, da produktivnost in osebni dohodki v nekaterih gospodarskih organizacijah ne naraščata sorazmerno. Tako je bilo iz poročila videti, da je naraščanje narodnega dohodka in osebnih dohodkov pravilno samo v podjetjih INKOP in Kočevski tisk, medtem ko so v drugih gospodarskih organizacijah manjša ali večja nesorazmerja, seveda v korist osebnih dohodkov.

V razpravi po poročilu so sodelovali predstavniki večih podjetij. Predstavniki Kovinarja je pojasnil, da je izpad pri planu njihovega podjetja povezan z izpadom v gradbeništvu. Zastopnik Zidarja je povedal, da imajo pri njih za letos sklenjenih pogodb le za nekaj več kot polovico vsote postavljenega plana. Probleme imajo tudi z gradnjo stanovanj za prodajo, ker ne dobe potrebnega kredita. Imajo tudi težave pri licitacijah za gradnje v drugih krajih, ker dajejo občine prednost svojim podjetjem. V hotelu Pugled je promet padel za 7,5 odstotka, povečali pa so se nekateri stroški. Napravili so več ukrepov za znižanje stroškov, med njimi tudi odpustili honorarne moči in odpovedali telefone za poslovalnice (?). Tujih gostov zaradi slabe ceste ni. V Itasu imajo težave z obratnimi sredstvi, ker so dali preveč čistega dohodka na osnovna sredstva in v sklad skupne porabe. V INKOP je slo prve tri mesece dobro, pričakujejo pa, da bodo naslednji trije slabši. Plan proizvodnje namreč presega, plan prodaje pa le dosegajo in jim ostajajo zaloge. Tudi proizvodni stroški so še preveliki. Pri Opremi dela dobro pleskarski obrat, ostali trije pa slabše. Tekstilana proizvodnja proda, vendar kupci plačajo šele čez 60 do 90 dni, medtem ko mora njihovo podjetje plačati surovino v petnajstih dneh. V Trgoprometu imajo prometa premalo, kadra pa preveč itd.

V razpravi je bilo dalje po-

udarjeno, da je izpolnjevanje planov podjetij povezano z izpolnjevanjem plana komune, z dotokom sredstev v občinski proračun in potem seveda naprej z zdravstveno službo, s šolstvom in drugimi službami, ki so delovnemu človeku nujno potrebne. Te povezave pa se neposredni proizvajalci še vse premalo zavedajo, saj vse preveč mislijo le na osebne dohodke in vse premalo na izpolnjevanje plana ter izboljševanje proizvodnje. Predstavniki občinskega sindikalnega sveta je v razpravi poudaril, da proizvajalci pa tudi predsedniki sindikalnih podružnic vse premalo poznajo problematiko svojih podjetij. Tudi kritiko na račun skritih rezerv v svojih podjetjih pogosto ne povedo na sestankih svojih kolektivov oziroma organov upravljanja, kjer bi imela največ uspeha, ampak še vse prevečkrat na sestankih raznih občinskih organov. Poudaril je, da je treba naše proizvajalce izobraziti, ker bodo le tako lahko vplivali na višjo proizvodnjo.

Tudi delo in vloga Komunalne banke naj bi se spremenila. V bodoče naj bi banka ne reševala več nerentabilnih podjetij in težkih položajev s krediti in jim tako umetno podaljševala življenje. Tudi pomoč banke tistim podjetjem, ki imajo precej dolžnikov, ni utemeljena. Pač pa je zbor proizvajalcev sklenil,

naj bi banka podpirala podjetja, ki napredujejo, ki povečujejo proizvodnjo in ki izvažajo.

Poudarjeno je bilo tudi, da je vsako podjetje dolžno, da skrbi za svoja obratna sredstva in ne le za osnovna, kot je bil običaj doslej. Podjetja naj bi redno izterjaval svoja dolžnike. Podjetje, ki se ne upa terjati dolžnikov, češ da bo s tem izgubilo naročnika, je slabo in nekonkurenčno. Če bo namreč podjetje proizvajalo poceni in kvalitetno, bo imelo kljub temu dovolj naročnikov, če pa naročnikov ne bo, je znak, da so proizvajalci pre-

(Nadaljevanje na 2. strani)



Zeleni gozdovi, svež in čist zrak ter dobra postrežba, vse to je na Travnj gori

## Sem spominska knjiga Doma na Travnj gori

Bil je dan mladosti in rojstni dan tovariša Tita, ko smo potovali na Travno goro. Vreme je bilo slabo, dež je polagoma škrahljal po kabini avtomobila, motor pa je pel enakomerno svojo pesem v klanec proti Travnj gori. Bukovo zelenje se je rahlo gibalo pod težo dežja in megle, ki je legla na goro in v dolino. Mlado pomladansko zelenje je cesto pokrilo v celoti, da smo potovali kot skozi predore zelenih tkanin. Z vrha je izgledala dolina kot morje, ker jo je napolnila gosta megl.

Po pašnikih Travnje gore je veter v valovih nosil dež preko smrek in jelk. Izgledalo je, kot bi se igral otroško igrano »Ti loviš« po vrhovih gozda in senožetih, ker so valovi dežja pod silo vetra delali razne prelive, predno so padli na zemljo.

Tovariša Alojza Kordiša smo dobili v kuhinji, kjer je sedel za mizo z zlomljeno nogo, zavito v mavec. Vozil se je iz doline, pa je imel smolo in si zlomil nogo, ko je padel z motorja.

»No, danes bo pa dovolj časa

za razgovor, ko je tako slabo vreme.« smo menili. Mlada Hermina Bertalančič, ki je stara 17 let, je skrbno čistila štedilnik. Doma je iz Lemerja blizu Murske Sobotice, že pred nekaj meseci je prišla na Travno goro iz gostinske šole in je na Travnj gori kar zadovoljna. V zimskih mesecih, ko ni bilo gostov, pravi, da je prečitala veliko knjig, sedaj je pa vedno dovolj dela.

Hermina nam je dalje dejala, da mladina rada pride na Travno goro, ker lahko zapleše in muzika je vedno pripravljena na gramofonskih ploščah. Alojz Kordiš nam je povedal marsikaj zanimivega iz življenja na Travnj gori. Pravi, da se promet še ni tako razvil kot bi se moral, slabo vreme zavira večji dotok gostov. Iz Kočevja so napovedali večji obisk in ga v zadnjem času tudi opovedali. Za zvečer, 25. maja pričakuje okrog 50 ginekologov, ki bodo prišli na Travno goro za tri dni; doma so iz vse Slovenije.

Letos so imeli že 1100 nočnih

v domu. Večina gostov s prenočišči je iz Ljubljane in tudi iz drugih krajev Slovenije jih je precej. Na Travno goro prihajajo gostje tudi iz drugih republik Jugoslavije in iz inozemstva, Italije, Nemčije, Anglije in Poljske. Tudi iz Indonezije je prišel že en gost na Travno goro.

V spominski knjigi doma na Travnj gori je napisanih polno lepih spominov in pohval gostov, ki so bili na Travnj gori.

»Sem spominska knjiga doma na Travnj gori,« je zapisano v uvodu, ki je bila odprta pomlad leta 1960. To je že druga spominska knjiga, ki zbira vtise gostov na Travnj gori. Polno je teh zapiskov, ki so jih izrazili gostje tako kot so to doživljali, kot na primer:

»Obiskali smo dom na Travnj gori — kdor le more, naj gre v gore.«

»Travna gora postoji, to vedeli smo vsi. Da smo videli, kako je tu lepo, nam zato nikdar žal ne bo.«

Tako se vrstijo napisi za napisom, vse polno jih je in vsi dajejo priznanje lepoti te naše zemlje. Mala Neda iz Reke je zapisala:

»Malena sem, a jela visoka, tiho šume iznad nas. Na Travnogorske šume duboke, vezat če me trajne uspomene.«

Drugi so spet zapisali:

»Zelimo, da bi vsi obiskovalci

Travnje gore odnesli tako lepe spomine o njej, kot smo jih mi. Ne samo v tej knjigi, ampak tudi v srcih naših, naj dom ostane v našem lepem spominu.«

In dalje:

»Lepa si in skrita čudovito. Več ljudi bi moralo poznati tvojo lepoto.«

Alojz Kordiš nam je še povedal, da je dnevna oskrba v domu 800 dinarjev, s tremi obroki hrane in nočnina. Na razpolago je kopalnica z mrzlo in toplo vodo. Cena res ni pretirana. Sedaj imajo že vse pripravljeno za gradnjo telefona do Sodražice, čakajo samo še poštnih delavcev, da bodo razmejili teren za kopanje jam za drogeve. Potrebno je še zgraditi cesto od Kozjegaj kamna do doma v dolžini dveh kilometrov.

Ko bo še ta cesta dograjena, bo iz Ribniške in Kočevske strani po novi lepi cesti dostop na Travno goro krajši in lažji. Obisk gostov se bo predvidoma povečal, ker cesta vodi po gozdovih Velike gore vse od Ugarja in Zadolja do doma na Travnj gori.

Lepi jelovi in bukovi gozdovi nudijo človeku tisti mir, v katerem se človek odpočije in nabere novih sil za jutranji dan.

Travna gora vas kliče in vabi, in ne bo vam žal, ko jo boste obiskali, ker je vedno lepa in čudovita po svoji slikovitosti in lepoti.

## Pravilniki vsklajeni do 1. julija

Občinska komisija za izvajanje predpisov o delitvi čistega dohodka gospodarskih organizacij in zavodov, ki je bila imenovana v začetku maja, je imela 3 seje. Na njih je sprejela več sklepov. Med drugim je onemogočila nadaljnje dvigovanje osebnih dohodkov po zaključnih računih za leto 1961. Če so namreč podjetja izplačala lani oziroma za lani več, kot bi lahko po sedaj veljavnih predpisih, bodo morala razliko upoštevati pri akontacijah izplačil za letos. Da se kaj takega ne bi pripetilo, je komisija sprejela sklep, da se do analize lanskih zaključnih računov ne dovoli dvigovanje razlik za preteklo leto, kasneje pa, če bo analiza pokazala, da so uspešno gospodarili in da so zato upravičeni do teh osebnih dohodkov, jih bodo lahko dvignili.

Dalje je komisija sklenila (s čemer se je strinjal tudi zbor proizvajalcev), da se podaljša rok za izdelavo dokumentacije k zaključnim računom za lani od 26. maja na 10. junij. Vzrok za podaljšanje je, da za izdelavo te dokumentacije ni bilo pravočasno natanečnejših navodil in predpisanih obrazcev.

Komisija je tudi sklenila, da nekaterim manjšim gospodarskim organizacijam ni treba izdelati celotne dokumentacije k zaključnim računom, ampak le del. Protij koncu maja je komisija sklicala tudi posvetovanje s predstavniki gospodarskih organizacij in jim razjasnila probleme, ki se pojavljajo v zvezi z izdelavo dokumentacije k zaključnim računom.

Do konca junija pa bodo gospodarske organizacije in zavodi analizirali zbrane podatke

ter začeli vsklajevati svoje pravilnike z novimi predpisi s področja notranje delitve. Z analizo dokumentacij naj začnejo takoj in naj jih dajo v razpravo delavskemu svetu, ki naj sprejmejo v smislu novih predpisov tudi ustrezne zaključke. To delo, mora biti opravljeno do konca junija.



Novi del mesta Kočevje

Na severnem delu Kočevja ob Kolodvorski ulici nastaja novo naselje, ki ga gradi Kmetijsko gozdarsko posestvo iz Kočevja za člane svojega kolektiva. Zazidalni načrt predvideva tu 78 stanovanj, od katerih jih je v gradnji že 30. Petnajst jih je že vseljivih, drugih petnajst pa konec leta. Težnja posestva je, da bi zgradilo čim cenejša stanovanja, vendar ne na škodo udobnosti in ugodja. 18 izmed stanovanj, ki bodo letos zgrajena, bo dvosobnih (in seveda ostalimi pritliklinami, ki spadajo zraven, kot opremljena kuhinja, kopalnica, sanitarije itd.), 12 pa dvosobnih s kabinetom in ostalimi pritliklinami. Program predvideva, da bo gradnja enega stano-

vanja stala 2 milijona 850.000 dinarjev. Stvarna cena se ne bo bistveno razlikovala od programske. KGP gradi stanovanja v glavnem iz lastnih sredstev. Ostala stanovanja bo začelo posestvo graditi, ko bodo dopuščale razmere, se pravi, ko bodo nabrali potrebna sredstva. KGP je letos v planu zagotovilo sredstva tudi za 20-odstotno udeležbo za odkup 30 stanovanj v eni izmed kočevskih stolpnice, ki so v gradnji. (Na sliki pogled na Kolodvorsko ulico, v ozadju trije petorčki KGP, ki bodo vseljivi še letos. V ozadju in levo je prostor, kjer predvideva zazidalni načrt KGP nadaljnjo izgradnjo svojega stanovanjskega naselja.)

## 200 novih mladincev

24. maja je bilo v Šeškovem domu okoli 200 pionirjev in pionirk, učencev sedmih razredov osemletk Jože Šeško in Mirko Bračič slovesno sprejetih v mladinsko organizacijo. Sprejemu so prisostvovali člani sekretariata mladinskih organizacij osmih razredov osemletk, predstavniki pionirske in mladinske organizacije, predstavniki občinskega komiteja LMS, razredniki in drugi gostje. V okviru slovesnosti je bil tudi kulturni program, v katerem so nastopili recitatorji in godba. Novi mladinci so dobili mladinske knjižice in zapeli mladinsko himno.

Po programu v Šeškovem domu je odšla mladina z vzgojiteljicami in gosti v Črni gozd (Mestni log), kjer je bila že pripravljena jasa s tabornimi ognji. Zaigrala je godba in mladina se je tudi zavrtela.

Ob osemletki sta se pomerili tudi v igri med dvema ognjema, ki je mladino zelo razgrela in je predstavljala vrhunec zabave. Seveda je bilo poskrbljeno tudi za malico. Veselo razpoloženje je trajalo do okoli 14. ure, se pravi, dokler je trajalo lepo vreme. Nato pa so se začeli zbirati grozeči oblaki, ki so prekinili slavo.

Prostore za prireditev sta pripravila pripravljavna odbora obeh osemletk. Sodelovanje med učenci obeh osemletk je bilo prav pristržno.

Sprejem v mladinsko organizacijo bi moral biti po načrtu na Pugledu. Do spremembe v planu je prišlo predvsem zato, ker bi bila proslava na Pugledu povezana s precejšnjimi finančnimi stroški, ki jih prireditelj ni zmožal kriti, pa tudi ni bilo upanja, da bi dobil za to prireditev potrebna sredstva.

### »GLAVNI DOBITEK« V SODRAŽICI

V nedeljo, 27. maja je gostovala igralska družina iz Nove vasi s komedijo »Glavni dobiček«. Gledavci so bili zadovoljni s prikazano komedijo. Ljudje želijo, da bi na njihovem odru bilo še več podobnih iger.



# ŽIVLJENJE IN DELO

## v Dvorski vasi in Karlovinci

V Prelesju pri železniškem postajališču Dvorska vas se od republiške ceste odcepi cesta za Dvorsko vas, ki se na Mali Slevici združuje s cesto Velike Lašče—Nova vas. Dolina Karlovice pod Lužarji je tiha in mirna. Okrožajo je hriboviti svet Slemenskega pobočja in Bloška planota, ki bdi nad dolino kot nad svojim varovancem.

Bil je spet deževen dan, kot jih je v letošnjem maju več. Ljudje so bili po svojih domovih, polja so bila zapuščena in povsod je bilo tiho in mirno, samo šumenje dežja je motilo tiho pomladnega dne.

### TO IN ONO IZ DVORSKE VASI

Vas je štela pred vojno 50 hiš. V vojni je bilo požganih 14, od katerih so jih lastniki obnovili 8. V vasi je šola in gostinski obrat. Trgovine ni in ljudje kupujejo vse potrebno v Velikih Laščah. Ljudje se bavijo s kmetijstvom in izdelovanjem suhe robe, nekaj jih je tudi zaposlenih v Velikih Laščah in drugod.

V Dvorski vasi se ljudje spominjajo Jožeta Mohorja, ki je bil doma iz Dan pri Ribnici, pa je večkrat obiskal prijatelje v Dvorski vasi. Pravijo, da je pisal lepe pesmi o dekletih in deklicah njegovih prijateljev. Vsebinsko njegovih pesnjikov so bili tudi strelski jarki iz prve svetovne vojne. Pesnik je kmalu po prvi svetovni vojni umrl, njegove pesmi pa še sedaj hranijo v Dvorski vasi.

V Soli imajo malo dvorano za sestanke, katerih je pa sedaj bolj malo, ker je že veliko dela

### PRI STARIH KORENINAH DVORSKE VASI

Obiskali smo Ivana Mencina, ki nam je potožil, da ga je pred kratkim mučila gripa in je moral ležati. Kljub temu, da je že



Dvorska vas

precej v letih, se še vedno bavi z izdelovanjem suhe robe. V delavnici ima vse potrebne stroje za izdelovanje žlic. Žaga, stružnica in ostalo orodje je vse založeno z rezanimi kosi bukovine, z katerih izdeluje žlice.

Sam Mencin si je izdelal stružnični nož, s katerim izrezuje na električni pogon vdolbine na žlicah. Izum ni dal nič pa-

mož kar dobro drži. Lansko leto je bil še na Grmadi peš in izgleda na sliki še kar mladeniški. Ko je bila v Velikih Laščah leta 1956 velika radijska oddaja, je nastopil kot muzikant, ki je mladeniško prebiral strune na harmoniki.

Sinovi ga radi obiščejo. Rad bi doživel še 20. obletnico Zbora odposlancev Slovenskega naroda v Kočevju, ki bo drugo leto, na katerem je bil prisoten v letu 1943 tudi sam. Tovarišu Debeljaku res iz srca želimo, da bi dočkal to slavnostno obletnico.

Zunaj je deževalo, iz zvočnika pa so donele pesmi o Amoru.

Gospodinja, ki nas je postregla, nam je dejala, da na Karlovinci ni nič novega. Za 8. marec so žene organizirale lepo proslavo, sedaj pa je aktiven RK, ki organizira krvodajalsko akcijo, ki bo v Velikih Laščah v prihodnjih dneh. Za oddajo krvi se je prijavilo čez 30 ljudi.

Ljudje v dolini Karlovice izdelujejo leseno robo in kar dobro zaslužijo. Robo odkupuje silos in KZ iz Velikih Lašč. Sedaj bodo vse skupaj združili v KZ.

### NA ŽIVINOREJSKEM OBRATU KZ VELIKE LAŠČE V BOROVCU

Iz vsega območja Velikih Lašč in tako tudi iz doline Karlovice, sloviyo ljudje kot dobri živinorejci. Rodovniška živina je znana daleč naokrog. KZ je organizirala v Borovcu svoj živinorejski obrat, ki prav lepo uspeva. V dveh velikih hlevih je 210 glav lepo pitane živine, izmed katere je tudi 15 plemenjskih telic. Plemensko živino KZ tudi izvažajo v Grčijo in tudi pitana živina gre v glavnem za izvoz.

Na obratu je zaposlenih sedem ljudi, ki oskrbujejo živino. Vse zemlje ima KZ samo 66 ha, v zakupu pa 36 ha. Ta zemlja pa je raztresena po vsem velikaškem območju in je za razvoj obrata to precej težko vprašanje. Kljub tej raztresenosti zemlje obrat dobro napreduje. Da spravijo iz vse te raztresene zemlje krmo skupaj, je v poletnih mesecih zaposlenih še 7 ljudi pri sezonskem delu.

Sedaj se pripravljajo arondacija te zemlje in posamezni ljudje so v dolini Karlovice zavzeli do tega vprašanja negativni odnos. Posameznih parcel kot privatniki niso obdelovali že več kot 10 let, sedaj so jih pa spet začeli, bodisi zato, da bi vrednost zemlje višje cenili, ali pa za izgovor, da je ne bi arondirali, ker jo sami obdelujejo. Predstavniki KZ so mnenja, da je v tem neke vrste špekulacija, kako bi zavrla arondacijo. Značilno je v tem še to, da zavzemajo tak odnos še ljudje, ki so upokojeenci in ne vidijo tega, da bo kmetij-

ski obrat KZ, ki je za dolino Karlovice precej velikega pomena, bolj napredoval, če se to vprašanje reši in bo to v korist vsemu prebivalstvu doline. Stara miselnost pri tem vprašanju je velikokrat v škodo posameznikom in družbi. Akcije in napore KZ bi ljudje lahko sprejemali z večjim razumevanjem, saj vidijo na lastne oči, da se z mehanizacijo in sodobnimi tehničnimi in strokovnimi pripomočki dosežejo lahko veliki uspehi.

KZ je za hlevi v Borovcu izvedla melioracijo zemlje na 25 hektarih površine, ki je bila skoro neprodna. Na tej zemlji raste sedaj kot prvi sad že več kot pol metra velika rž, za katero bodo posejali še koruzo za silažo. Obrat bo na tej, do sedaj neplodni zemlji veliko pridobil na krmi za živino in bo stalež živine lahko še povečal. Delo pri melioraciji res ni šlo tako kot bi bilo potrebno v strokovnem delu po kanalu odstranili in ga na novo začeli. Sedaj je v glavnem delo narejeno in na 25 ha površine raste že lepa rž, da jo je kar lepo pogledat. S takim načinom dela bo obrat brezdvomno lepo napredoval in dvigal svoje kapacitete krmske baze in s tem tudi število živine.

KZ Velike Lašče, ki odkupuje na vsem svojem območju vso živino in ostale kmetijske proizvode, je dobro zastavila svoje delo. Odkupljeno živino odbirajo, kar je dobrega za prodajo takoj odpremijo dalje, kar ni, odpremijo v Borovec, kjer se živina hrani na sodobni način dokler ni godna za prodajo. Nove metode dela v kmetijstvu se tako razvijajo tudi na tem območju in zadržna oblika dela dobiva vedno večje materialne osnove, ki krepjo napredno kmetijstvo in odpravljajo zaostalost našega kmetijstva.

Na Borovcu ima KZ Velike Lašče tudi mehanično delavnico za popravilo kmetijskih in ostalih strojev, ki prihajajo vedno bolj do veljave tudi v našem združnem gospodarstvu. Tehnika in stroj si utirata pot v naše vasi, ki namesto ljudi opravljajo najtežja dela.

Delo organizacij na Karlovinci je precej popustilo, so nam dejali tovariši, s katerimi smo se razgovarjali. Mladina je odšla za delom v druge kraje in v Ljubljano. Kar je ljudi doma, pa izdelujejo leseno robo in kmetujejo.

Dolina Karlovice je lepa še v deževnem vremenu. Lepe in prijazne vasice in domovi dobrih



Zamočvirjena zemlje se je osušila

ljudi vzbujajo v človeku domačnost.

### NA GRMADI SO IMELI LEPO PROSLAVO DNEVA MLADOSTI IN ROJSTNEGA DNE TOVARISA TITA

V Ortneku smo dobili precej tovarišev, ki so nas veselo pozdravili z vprašanjem:

»Zakaj niste pa sinoči prišli na Grmado, ko smo imeli tako lepo proslavo?«

»Nič nam niste sporočili, da kaj pripravljate,« smo odvrnili.

»Ja, lahko bi bili veliko napisali o naši proslavi, ki je bila res lepa. Nastopil je pevski zbor in pionirji z recitacijami. Sodelovali so tudi pripadniki JLA in trije muzikantje, da je bilo še bolj veselo. Zakurili smo velik kres, ki se je videl po vsej Ribniški dolini v obliki napisov — TITO. Grmada je bila vsa v zelenju, ljudje so prišli s konji in peš, bilo nas je skoro 200 na tej proslavi, ki je bila res lepa.«

Ortnečanom smo obljubili, da bomo prišli tudi na Grmado, ker pravijo vsi, da je izredno lepa. V preteklem tednu smo jo gledali z Slemenskih višin in pogled nanjo je bil res izredno lep. Še lepše se mora videti pa iz Grmade dol na Slemena, Ribniško dolno in ostale kraje naše zemlje. Eni pravijo, da je na Grmadi še lepše kot na Travnici gori, ker je od tam lepši razgled Ortnečani in Poljanci so na Grmado ponosni; to jim človek čita že na obrazu, kadar o njej govori. Res jo bomo morali enkrat obiskati in o njej kaj več tudi napisati za naše bravce.



Janez Debeljak kljub visokim letom še vedno rad zaigra na harmoniko

po polju in drugod. Na Dvorsko vas kot središče so vezane še vasi Kožarji, Strmec in Prelesje. Pred vojno so v Dvorsko vas zelo radi prihajali fantje iz Ribniške doline, ker so radi videli dvorska dekleta. Po vojni so se stiki pretrgali, ker ni več tistih lepih fantovskih navad, kot so bile nekoč, da so fantje iz posameznih vasi skupinsko obiskovali dekleta iz drugih vasi. Ob večerih so donele pesmi fantov iz raznih vasi in ukanje, ko so fantje zapuščali dekleta, katerim je gorelo srce v tistih srečnih občutkih ljubezni in hrepenenja, ki ga doživljajo mladi ljudje.

V povojnem času so vsi ti lepi fantovski občutki začeli izumirati. Nov čas in novo življenje sta potisnila tudi prijateljstvo in ljubezen v nove oblike in pogoje. Fantje ne hodijo več v skupinah na obiske v druge vasi. Na motorjih in avtomobilih se vozijo v razne kraje in vaške gostilne izgubljajo pomen nekdanjih dni. Za kratek čas se ustavijo po teh vaskih gostinskih obratih potujoči ljudje, ki spet hitijo dalje.

tentirati, po njegovem vzorcu so si napravili tudi drugi take nože za izdelovanje žlic. Delo je sedaj veliko lažje in izdelki so veliko lepši kot ročni.

Izdelane žlice in druge predmete prodajajo ljudje v Sodrariču trgovskemu podjetju Suha roba, ki jih prodaja dalje v druge kraje, celo v Ameriko. Izdelki morajo biti kvalitetni, ker trg zahteva dobro robo.

Dobili smo tudi Janeza Levstika, ki je star sedaj 72 let. Doma je ostal sam, vsi otroci so odšli od doma v službo in so že poročeni. Mož se kar dobro drži, čeprav si mora, kot je dejal, kuhat sedaj štruklje sam že dve leti. Mož je kar zadovoljen in kot stara korenina poln optimizma in realnosti.

Janez Debeljak je star že 81 let. Od šestih otrok so živi samo še trije. Dva sta padla v NOV, eden se je ponesrečil. Viktor je v Dolgi vasi, Jože v Ljubljani, Anton pa v Beogradu kot oficir JLA.

Tudi Janeza Debeljaka muči malo gripa in smo ga dobili na postelji. Kljub visokim letom se

### KARLOVICA KOT SREDIŠČE DOLINE

Dve cesti pripeljeta ljudi na Karlovinci iz treh smeri, in to iz Velikih Lašč, Bloške planote in Robarske doline. Na Karlovinci je lepa šola, v obnovljenem starem dvorcu pristave pa je trgovina, gostinski obrat in dvorana za sestanke in prireditve.

Sem prihajajo kupovat ljudje iz vasi Poznikovo, Podkoglja, Plosovega, Zage, Podžage, Borovca, Podstrmca, Lužarjev, Logarjev, Adamovega, Podsmreke, Kaplanovega in Krkovega, ker je za vse te vasi kot središče Karlovinci.

V lepo urejenih gostinskih prostorih pri Vinku Zužku je v slabem vremenu kar prijetno. Skrbna gospodinja skrbi za goste kot za svojo družino. Mož je v veterinarski šoli in pride domov samo ob sobotah. Gostinski obrat vodi njegova žena in njena mati, ki je izgubila moža v internaciji. Ko smo vstopili v gostinske prostore, smo dobili v njih nekaj moških, ki so sedeli pri mizi.

## Tiskovna konferenca s predstavniki gasilcev Ribnice

Gasilci so nas povabili, da bi prišel zastopnik Novic z njimi na sestanek, ker bi radi veliko povedali o problemih gasilstva, o tednu požarne varnosti. Njihovemu vabilu smo se odzvali in dobili ribniške gasilce že pripravljene za akcije. Oba gasilska avtomobila sta bila že pripravljena. Zapela je sirena in gasilci so že nastopili, z vajo — ne pa dejansko. Požar je bil markiran na zadržnem domu. Nastopili so člani PGD Ribnica in LIP, ker je bil program omejen samo na Ribnico. Akcija je bila uspešno izvedena, vajo je opazovalo veliko število pionirjev, mladincev in starejših ljudi.

V oknih pošte so gasilci prikazali v slikah in grafikoni škodo, ki je bila povzročena v letu 1961 v okraju Ljubljana po požarih. Vsega skupaj je bilo 315 požarov in 148 milijonov povzročene škode. To je številka, v katero so se Ribniški gasilci poglabili v tednu požarnovarnostne službe, da bi opozorili ljudi na previdnost in ukrepe, katere je potrebno podvzemati po tem delu.

Po končani vaji smo se dobili s predstavniki gasilcev Ribniške občine in predsednik ObGZ Ribnica tovariš Ivan Rober je začel z našo konferenco.

Občinska gasilska zveza se je za požarnovarnostni teden dobro pripravila na sestankih, ki jih je organizirala predhodno po svojem območju in na osnovi tega sestavila program dela za teden požarne varnosti. To se organizira vsako leto, da se to prenaša na ljudi, skrb gasilcev po tem vprašanju pa teče vse leto. Smisel požarnovarnostnega tedna je v tem, da se pregleda sposobnost operativnih enot, pregleda članstvo in pridobi čimveč delovnih ljudi za delo gasilstva.

Letošnji program je zajel naslednje:

Po vseh šolah v občini so učencem predavali sektorski poveljniki in ostali gasilci o požarih in delu gasilstva, da se požari preprečijo, ko pa že nastanejo kako se omejijo. Razpisali so tri nagrade za najboljše

naloge učencev iz teme o gasilstvu in požaru.

Delo so povezali s tednom mladosti. Organizirali so širši sestanek za sestavo programa, na katerega so povabili predstavnike organizacij, JLA in ostale. Na žalost pa se je tega sestanka udeležil samo predstavnik JLA in referent za gasilstvo ObLO, pri drugih pa ni bilo razumevanja. Po petih sektorjih, kolikor jih je v občini, so napravili isto. Mladina, ki dela v gasilstvu je za dan mladosti in rojstni dan tovariša Tita pripravila dva kresova na Mali gori.

V 22 gasilskih društvih, ki so v občini, je vključenih 1400 članov, povečini delavci, kmetje in obrtniki, izobražencev je v društvih malo. Obstaja tudi ena industrijska četa, tri pionirske desetine in ena ženska v Prigorici. Po ostalih društvih delajo ženske skupno z moškimi.

Vsi člani gasilskih društev so člani SZDL, 25 % članstva je članov ZK. Gasilci so aktivni tudi v delu ostalih društev. Občinski ljudski odbor je odobril v svojem proračunu za gasilstvo 900.000 din v letošnjem letu.

Za Novice, ki seznanjajo ljudi o tekočih dogodkih in problemih gasilstva so sprejeli program, da bodo delali na tem, da bo vsak gasilec naročnik Novic. Želijo tudi, da bi v Novicah odprli rubriko za gasilstvo in bodo zato tudi pisali o problemih, ki se pojavljajo.

Anton Šobar je kot poveljnik pripomnil še naslednje:

Poleg rednih vaj in letnega ocenjevanja gasilskih enot v občini Ribnica, so vnesli letos, v program požarno varnostnega

tedna še vaje po vseh sektorjih, ker je bil štab operative mnenja, da je potrebno že v začetku pomladi preizkusiti orodje in opremo, kakor tudi članstvo in (Nadaljevanje na 4. strani)



Gasilci pri vajah





